3. Trofazni dvonamotni transformator nominalnog odnosa transformacije m = 220/10 kV/kV ima
sljedece karakteristike:

- nominalna snaga S, = 50 MVA,

- relativni napon kratkog spoja uye, = 11 %,

- struja praznog hoda joy, = 2.6 %,

- gubici u bakru pcyy, = 0.65 % 1

- gubici u gvozdu prey, = 0.15 %.

a) IzraCunati parametre zamjenske obrnute ,, I' “ Seme

b) IzraCunati parametre zamjenske ,, I" ““ Seme

c¢) Odrediti gubitke aktivne i reaktivne snage u transformatoru ako je sekundarni napon U, =
11/0° kV pri sekundarnom optere¢enju S, = (30 + j40) MVA.

RJESENJE:

a) Zamjenska obrnuta ,, I ““ Sema dvonamotnog transformatora je,
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b) Zamjenska ,, I “ Sema dvonamotnog transformatora je,
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Z,=(RP+R, )+ (X +X,)
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¢) Dati su napon na sekundaru i opterec¢enje transformatora. Ukoliko se zanemare gubici otocne
grane (gubici praznog hoda), zamjenska Sema transformatora je,

to je uprosc¢ena ,,I* Sema dvonamotnog transformatora.

Parametri rezima rada su:

U, = 11/0° kV
S, = (30 + j40) MVA

Kako su poznati uslovi rada na sekundaru, gubitak se moze izraCunati na dva nacina:
- iz ,,I* Seme nastale zanemarivanjem otoc¢ne grane obrnute ,, [ “ Seme
- 1z I Seme nastale zanemarivanjem oto¢ne grane ,, I' “ Seme
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Kao sto se moze primjetiti u oba slucaja dobija se isto rjesenje.
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4. Odrediti parametre zamjenske Seme:

a) trofaznog tronamotnog transformatora na sl.1

b) trofaznog autotransformatora sa tercijerom sl.2
¢) trofaznog autotransformatora bez tercijera (sl. 3).
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Slika 1

m = 115/38.5/11 kV/kV/kV

Sn =40 MVA
P = 63 kW
PCu12 =240 kW
Pcu13 =240 kW
PCu23 =240 kW
Uk12% =10.5%
Uki3 =7 %
U2z =6 %
jo% =09 %

RJESENJE:

Zamjenska Sema trofaznog tronamotnog transformatora data je na prethodnoj slici sa koje se
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Slika 2

m = 115/38.5/11 kV/kV/kV
SnAT = Snlz =40 MVA
S;=13.33 MVA

PFe =63 kW

Pcu12 =240 kW

PCu13 =240 kW

Pcu23 =240 kW

Uklz% =10.5%

Ukiz% =7 %

Uiz, = 6 %

jo% = 09 %
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Slika 3

m = 115/38.5 kV/kV

Spn =40 MVA
Pr. =63 kW
Pc, =240 kW

Uk% =10.5%
jo% =09 %
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moze 1 primjetiti odredena analogija sa dvonamotnim transformatorom.

Potrebno je na pocetku primjetiti da svaki od tri namotaja je dimenzionisan za istu snagu S, = 40

MVA.
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Kao i kod dvonamotnog transformatora odreduju se parametri zamjenske Seme, ali se vodi racuna
o snazi koja se moze prenijeti sa namotaja na namotaj iako je to u konkretnom slucaju pod a) ista
snaga u sva tri slucaja S, = 40 MVA. Vrijednosti parametara zamjenske Seme trofaznog
tronamotnog transformatora dobijaju se na sljedeéi nacin,
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Parametri oto¢ne grane racunaju se kao kod dvonamotnog transformatora.

_100U,% 100115
° e Sy 09 40
2

R :Um =209920 Q X, ~Z

0 0o 0
Fe

Djelove zadatka pod b) i ¢) rade se analogno prethodnom pa ih uraditi za vjezbu.
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5. Trofazni dvonamotajni transformator opterecen je na strani nizeg napona prividnom snagom
od 120 MVA pri faktoru snage cos¢ = 1 i naponu 110 kV pri regulacionom izvodu na strani viSeg
napona od -10%.

Sn =150 MVA

m = 220/110 kV/kV

Xk% =10%

Odrediti fazor napona i kompleksnu snagu na strani namotaja viSeg napona, Kkoriste¢i
ekvivalentno kolo sa sl.4 1 kolo sa sl.5.
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RJESENJE:
Zadatak je potrebno uraditi za obije Seme posebno.

a) Za ekvivalentno kolo transformatora na slici 4,
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Ako se zna da je snaga na primarnoj strani jednaka snazi na sekundarnoj strani uvecanoj za
gubitke u transformatoru onda vazi,
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A kako je u zadatku zanemaren aktivni otpor namotaja transformatora, tada je,
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Sada je snaga na primarnoj strani,
S, =(120+ j9.6) MVAr

b) Ako se isti proracun sprovede prema zamjenskoj Semi sa slike 5, njeni parametri su
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Kada se uzmu u obzir radni uslovi,
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Prethodna relacija je izvedena iz jednacine za napon na pocetku voda sa impedansom Z = R+jX
pri ¢emu su dati uslovi na kraju.
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Izraz za napon na pocetku je,
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U 2 U 2
Treba primjetiti da je napon U, realan broj, tj. napon U, je uzet po faznoj osi. Za razliku od njega,
napon koji se trazi, U; je kompleksni broj.

Ako se prethodna jednacina primjeni na ovaj zadatak, lako je primjetiti da je u pitanju impedansa
Z,= tZ=j29.1 Q, dakle aktivna otpornost je 0 i dobija se jednostavniji izraz (#), a snaga na kraju
jeS, .

Sada je snaga prije impedance Z;
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Na kraju, snaga na ulazu (snaga na primarnoj strain transformatora) je,
S, =8, +S,=(120+ j9.6)MVA

Zakljucuje se da se na osnovu obije Seme a) i b) doslo do istog rjeSenja, Sto je 1 oekivano jer su
obije Seme ekvivalentne.



